N°125.-SENTENCIA. Monte Caseros, Ctes., 08 de noviembre de 2021.-
AUTOS Y VISTOS: Estos autos caratulados: “XXX C/ XXX S/ RESPONSABILIDAD PARENTAL” Expte. MXP XXX, que tramitan por ante la Secretaria N° 2 a cargo del Dr. Roberto Carlos Ayala, del Juzgado en lo Civil y Comercial con competencia exclusiva en Familia y Menores a mi cargo, de los que:

RESULTA: Que a fs. 1/08, se presenta la Dra. XXX, como apoderada conforme fs. 3/4, de la Sra. XXX, quien lo hace en representación de su hijo menor XXX. Denuncia domicilio real y constituye el legal, promueve demanda de ejercicio de la responsabilidad parental y cuidado personal, contra el Sr. XXX.
Relata que, la actora ha convivido con el demandado desde octubre del 2015 al 17 de junio del 2019, que ponen fin a la relación de pareja que mantenían debido a circunstancias de violencia, amenazas y otros hechos graves que llevaron a la actora a tomar la decisión, el demandado se retira del hogar, debido a que el progenitor viajaba de manera permanente, quien se ocupaba y se ocupa del exclusivo cuidado, de la crianza, desarrollo, educación y manutención y satisfacción de las necesidades de XXX  es su progenitora. Ofrece pruebas que hacen a su pretensión y solicita se haga lugar con costas.
A fs. 09, por precepto N° 5950, se lo tiene por presentada, parte en el carácter invocado, se agrega la documental acompañada, se tiene por promovida demanda de responsabilidad parental y cuidado personal, se ordena correr traslado a la contraria por el termino de ley.

A fs. 11, por mandato N° 6375, se tiene por contestada vista por parte del Ministerio Pupilar.

A fs. 14, por precepto N° 6833, se agrega cédula debidamente diligenciada.

Que a fs. 15/20, se presenta el Dr. XXX como apoderado conforme fs. 16/18, del Sr. XXX, contestando demanda en su contra, negando que hayan existido situaciones de violencia, negando que la actora sea la que se ocupaba del exclusivo cuidado de su hijo. Aduce que la ruptura de la pareja se efectúa por una situación de desgaste en la relación. Ofrece pruebas que hacen a su pretensión y solicita se haga lugar, con costas.
A fs. 21, por mandato N° 7223, se lo tiene por presentado, parte en el carácter invocado, por denunciado domicilio real y constituido el legal, por contestada demanda en tiempo y forma, se dispone la formación de los cuadernos de prueba respectivos.
A fs. 23, por decreto N° 8853, se tiene por denunciado nuevo domicilio real de la actora.

Que a fs. 24 y vta, se presenta el Dr. XXX, como apoderado de la parte demandada, solicitando la intervención que por derecho corresponda.

A fs. 25, por precepto N° 9299, se lo tiene por presentado, parte en el carácter invocado, dándosele la intervención correspondiente.
A fs. 27, por mandato N° 11126, se certifica las pruebas producidas, por precepto N° 11127, se dispone la clausura de término probatorio, ordenándose la incorporación de los cuadernos de prueba respectivos.
A fs. 31, por disposición N° 8060, se tiene por desistida de la prueba de declaración testimonial.

A fs. 36, por decreto N° 8650, se agrega cédula debidamente diligenciada, se agrega oficio al Juzgado de Instrucción y Correccional del departamento de Monte Caseros.
A fs. 44, por mandato N° 9766, se agrega informe socio ambiental y se agrega oficio dirigido al Servicio Social Forense.

A fs. 81, por precepto N° 10588, se agrega oficio diligenciado al Juzgado de Instrucción y Correccional de Monte Caseros.
A fs. 83, por decreto N° 11125, se tiene por desistida la prueba testimonial del Sr. XXX.

A fs. 87, por disposición N° 9155, se tiene presente la carga asumida respecto a la citación de testigos.
A fs. 92, por mandato N° 854, al pedido de llamamiento de autos, se ordena la vista al Asesor de Menores e Incapaces interviniente.
A fs. 96, por precepto N° 1393, se tiene por contestada vista a la Asesoría de Menores e Incapaces.

A fs. 98, por decreto N° 4932, se hace saber que al pedido de llamamiento de autos previamente deberá cumplir con el oficio al Cuerpo de Trabajadores Sociales Forenses y al Cuerpo de Psicología Forense del Poder Judicial.

A fs. 105, por mandato N° 5568, se tiene presente lo manifestado por la parte actora, se agrega oficio dirigido al Cuerpo de Psicología Forense del Poder Judicial.

 A fs. 110, por precepto N° 5713, se agrega oficio dirigido al Cuerpo de Trabajadores Sociales Forenses.
A fs. 116, por disposición N° 6041, se agrega informe socio ambiental, se agrega, cédulas debidamente diligenciadas.

A fs. 119, por mandato N° 6269, se agrega informe socio ambiental.

A fs. 122, por decreto N° 6927, se tiene por recibido informe psicológico.

A fs. 124, por precepto N° 108, se ordena dar vista al Ministerio Pupilar.

A fs. 125, contesta vista el Sr. Asesor de Menores, considerando que previo a todo tramite se haga saber a las partes lo dictaminado por la Sra. Psicóloga a fs. 120/121.
A fs. 126, por  disposición N°5443, se tiene por contestada la vista y en relación a la solicitud efectuada se hace saber que las partes ya se encuentran notificadas en el expediente por actuar mediante sus apoderados, por lo que se corre nueva vista a los efectos que emita su respectivo dictamen. 

A fs. 127, contesta vista el Sr. Asesor de Menores, entendiendo que debe estarse a lo dispuesto por el art. 495 ss y cc del CPCCC.

A fs. 128, por decreto N°6853, se tiene por contestada vista por parte del Asesor de Menores y en atención al estado del expediente se llaman autos para sentencia.

Y CONSIDERANDO: 
I – CONFORMACION DE LA LITIS
En el presente caso, inicia la acción la Sra. XXX, en representación de su hijo menor de edad, el niño XXX, nacido el 19 de junio de 2017, conforme constancia de fs. 2 y vta., solicitando se le atribuya exclusivamente el ejercicio de los deberes, derechos y facultades que le corresponden sobre el mismo y sobre sus bienes.
El demandado, Sr. XXX, en su contestación rechaza la demanda en su contra, aduce que los hechos no fueron como los relata la actora en cuanto a la violencia y al exclusivo cuidado del menor y, que la ruptura de la relación se dio por un desgaste de la relación.
De las posturas de ambas partes, resta efectuar algunas aclaraciones para decidir sobre el fondo de la cuestión traída a examen.

II – LA RESPONSABILIDAD PARENTAL
La actora en su escrito postulatorio, ha manifestado lo siguiente: “Sabido es que el ejercicio de la responsabilidad parental corresponde a ambos padres y que excepcionalmente se otorga a uno de ellos, esta alteración a la regla se aplica generalmente cuando ha cesado la convivencia entre los progenitores, es decir, que al que convive con el menor es a quien se le otorga el ejercicio de tales deberes, derechos y facultades del niño mientras éste es menor de edad, lo que antes denominábamos tenencia” (…) “la actora promueve este proceso a efectos de que S.S. oportunamente le atribuya exclusivamente a ella el ejercicio de los deberes, derechos y facultades que le corresponden sobre su hijo menor, en la forma peticionada y con los alcances de ley, como una manera de legitimar y legalizar la actual situación de hecho en que se encuentra el mismo y de evidente conveniencia para su desarrollo físico, psíquico, moral y espiritual.”

De tales expresiones cabe realizar algunas aclaraciones pertinentes.
El art. 638 del CCyC establece: “La responsabilidad parental es el conjunto de deberes y derechos que corresponden a los progenitores sobre la persona y bienes del hijo, para su protección, desarrollo y formación integral mientras sea menor de edad y no se haya emancipado”.

El mismo cuerpo normativo, establece las figuras legales que derivan de la responsabilidad parental, a saber: titularidad y ejercicio de la responsabilidad parental, cuidado personal del hijo por los progenitores y guarda otorgada por el juez a un tercero.
III- TITULARIDAD Y EJERCICIO DE LA RESPONSABILIDAD PARENTAL
El art. 641 del CCyC, establece reglas del ejercicio de la responsabilidad parental, así como la solución en caso de desacuerdo de los progenitores, la posibilidad de delegación del ejercicio a un tercero, la forma del ejercicio y los actos que requieren autorización por parte de ambos progenitores.
Como principio general se indica la diferencia entre titularidad y el ejercicio de la responsabilidad parental, legislándose por separado el cuidado personal del hijo.

La titularidad de la responsabilidad parental la tienen ambos progenitores en los casos en que el niño tenga fijados los dos polos filiatorios o no se haya extinguido la responsabilidad por las causas del art. 699 CCyC. Por: Muerte del progenitor o del hijo; profesión del progenitor en instituto monástico; alcanzar el hijo la mayoría de edad; emancipación, adopción del hijo por un tercero. Se trata de causales de extinción de la responsabilidad que operan de pleno derecho en los casos en que se verifique alguna de las hipótesis taxativas contempladas en la norma y que no implican una sanción a los progenitores.
El art. 700 del CCyC establece las causales de privación de la titularidad de la responsabilidad parental, que operan como una sanción a los progenitores que se encuentren incursos en ella. A saber: ser condenado como autor, coautor, instigador o cómplice de un delito doloso contra la persona o los bienes del hijo; abandono del hijo, dejándolo en un total estado de desprotección, aun cuando quede bajo el cuidado del otro progenitor o la guarda de un tercero; poner en peligro la seguridad, la salud física o psíquica del hijo; haberse declarado el estado de adoptabilidad del hijo.

En cambio, el ejercicio de la responsabilidad parental refiere “el actuar de los deberes-derechos de los padres tanto en los actos cotidianos como en las decisiones trascendentes del hijo, el que corresponde a ambos progenitores, convivan o no. En dicho caso, se presume que los actos realizados por uno de ellos, cuentan con la conformidad del otro.”

La atribución del ejercicio a uno solo de los progenitores es excepcional, en la hipótesis de cese de la convivencia, por decisión judicial, por voluntad de los progenitores o en interese del hijo, se puede atribuir a uno solo de ellos.

Una vez efectuada esta distinción, entiendo que lo que la actora pretende es que el ejercicio de la responsabilidad parental del demandado sea atribuido exclusivamente a ella.
En ese sentido la jurisprudencia tiene dicho que “el distanciamiento personal de los padres lejos de conferirles una total libertad de acción y el derecho de no procurar sino sus intereses singulares con relación a la persona de sus hijos, los obliga a construir una especial afinidad dotada de una energía suficiente para sobreponerse al propio conflicto de sentimientos y asumir la responsabilidad paterna con absoluta conciencia de que ambos, padre y madre, son imprescindibles en la etapa de maduración de la prole”
.
IV- ANALISIS PROBATORIO DEL CASO - CONCLUSIÓN
Para que la pretensión de la actora consiga prosperar es de suma importancia merituar la prueba arrimada a autos, a los efectos de establecer particularmente si se debe privar al Sr. XXX, del ejercicio de la Responsabilidad Parental sobre su hijo XXX.
En declaración testimonial de la Sra. XXX a fs. 38 y vta., preguntada por si sabe los motivos de la separación, contesta: “Por violencia, por el desencuentro que tuvieron, se separaron”; preguntada para que diga por quien se ocupaba y se ocupa del exclusivo cuidado de XXX, contesta: “La mamá, XXX. Ella siempre porque a pesar de que convivían con el papá y él trabajaba y no estaba mucho tiempo con ellos así que siempre se ocupó ella y se sigue ocupando sola de él”.
Lo que en suma determina que es la progenitora del niño la que tenía y tiene el cuidado del menor, pero también refiere a un motivo por el cual tal situación se dio en los hechos. 

Asimismo, en Informe social realizado por la Licenciada en Trabajo Social, Juliana Pazo de fs. 40/41, se desprende: “XXX reside sola junto a sus dos hijos en la vivienda. Cuenta con la ayuda de su madre, quien la auxilia tanto en el emprendimiento familiar como en las actividades relacionadas con el sostenimiento del hogar.
Se encuentra separada del padre de su hijo menor desde el día 17 de junio, luego de cuatro años y medio de convivencia. Es la primera vez que se judicializa la situación familiar.

(…) Referente al motivo de la visita XXX manifiesta que el señor XXX tiene restricción de acercamiento desde el mes de Julio por amenazas, pero desde entonces no se acercó más, desentendiéndose por completo de su hijo, ni siquiera preguntando por el mismo.

XX expone que el señor XXX es camionero y por ende es poco lo que se encuentra en la ciudad, siendo ella la que asume la responsabilidad de acompañar a su hijo en todos los ámbitos de su vida, salud, educación y recreación. Solicita que éste coopere en la crianza de su hijo, la cual actualmente es inexistente, no participa de ninguna actividad de su hijo ni mantendría contacto con el mismo.”
A fs. 51/52, obra Resolución N° 850, del Juzgado de Instrucción, Correccional y Menores de Monte Caseros en el que se establece: “Disponer la prohibición de acercamiento, mientras se tramiten las presentes actuaciones, en un radio de 200 metros, en contra de los ciudadanos XXX; XXX Y XXX, tanto para con el denunciante XXX y su grupo familiar conviviente, como para con el domicilio de la misma sito en barrio Parque Independencia, manzana “N”, casa N° 20 de esta ciudad, o de lugar recreativo, educativo, de esparcimiento, en lugares públicos, de acceso público o privados donde la denunciante y/o sus hijos se encuentren, salvo encuentros casuales u ocasionales o por motivos de que el contacto se produzca por disposición de autoridad competente (policial o judicial). En caso de que ocurra esto último, le queda expresamente PROHIBIDO a los restringidos, molestar, insultar, perturbar, incomodar a la ciudadana XXX, como así también a quienes ocasionalmente se encuentren junto a ella, ya sea en forma personal o por interpósita persona, sea a través de medios gráficos, visuales, escritos, sonoros, telefónicos (fijos o móviles), informáticos o redes sociales, con gestos o palabras y/o cualquier medio que signifique una intromisión con relación a las mismas”.
Tal resolución fue dictada en torno a denuncia realizada por la actora en donde la misma manifiesta que el demandado pasa en vehículo frente a su casa, donde el Sr. XXX le grita y le dice que “Si no le entregaba el auto me iba a matar” y los acompañantes del vehículo le dicen que “iba a prender fuego su casa y que cuide a sus hijos porque las criaturas pueden tener accidentes o encontrarse con una bala perdida”.
La misma actora en declaración testimonial obrante a fs. 78/79, prestada en la misma causa, siendo preguntada, para que aclare que le manifestó cada uno de las personas que circulaban en el vehículo que refiere, contesta: “Los que me dijeron que me iba a matar y prender fuego la casa fueron XXX y la Hermana y el otro señor XXX me dijo que los nenes podían tener un accidente o encontrarse una bala, eso no había sido la primera vez que pasaban y ellos saben que yo vivo sola con los dos nenes en la casa,”
De las mencionadas constancias, se observa que por un hecho de violencia efectuado por el Sr. XXX y su familia, sobre la persona de la Sra. XXX, se ha dictado una medida de protección sobre ésta y su grupo familiar, lo que originó que el Sr. XXX se distancie tanto de ella, como del NNA de autos, produciéndole a este último un efecto contrario, en cuanto a la relación con su padre.

Sumado a ello, de informe social realizado por la Licenciada en Trabajo Social, Sra. Juliana Pazo, se aprecia: “Se hace presente en el despacho de la suscripta el señor XXX (…) Referente al motivo de la visita manifiesta que vivió con la señora XXX y nació de la unión un hijo, llamado XXX, de dos años de edad, al cual no se ve desde que se separa, hace un año y medio. El señor XXX se muestra molesto por la situación y hace saber que desea ver a su hijo. Actualmente le está depositando plata mensualmente y no se acerca al domicilio donde vive con la madre, porque se cansó de que ésta lo denuncie. Reitera su reclamo de ver a su hijo, aludiendo “me cansé de que no me den una respuesta, ahora cumplo con la cuota, solo pido poder estar con mi hijo”.
Concluyendo que: “(…) A través del dialogo mantenido con XXX, se aprecia que el mismo desea ver y recuperar el vínculo con su hijo XXX, solicitando que la madre de éste le permita verlo (…)”.
En informe Social, realizado por la Licenciada en Trabajo Social, Sra. María Lorena Vianna, de fs. 117/118 vta. Surge: “En cuanto al vínculo paterno filial, XXX manifiesta que por razones laborales, el Sr. XXX permanecía poco tiempo en la vivienda “Estaba en el intervalo de cargas, ahí venía a casa, una noche, o un almuerzo, mucho tiempo no estaba”. Por lo que el vínculo paterno-filial se encontraría debilitado. Así como tampoco tenían, ni ella ni su hijo, contacto fluido con la familia extensa paterna.
Cuando la pareja se separa, XXX no obstaculiza el vínculo pero el mismo nunca fue gestionado ni sostenido de parte del Sr. XXX. XXX expresa que su comportamiento no era violento hacia los niños, pero que los mismos fueron testigos del clima familiar.
Expresa no oponerse a la vinculación, pero solicita que la misma se establezca con parámetros de cuidado. Se muestra temerosa por las reacciones que éste pueda tener “Él no tiene problemas de aprontar sus cosas e irse… Tengo miedo de que lo lleve a otro lado”. Socializa que la relación paterno filial del Sr. XXX con sus otras hijas también habría sido conflictiva y caracterizada por una vinculación débil.”

De los informes sociales mencionados se observa una confusión en cuanto a sus derechos-deberes por parte del Sr. XXX, pero así también un  interés en la revinculación paterno-filial por parte de ambos progenitores.

Del informe Psicológico efectuado por la Licenciada Natalia Lorena Yardin de fs. 120/121 vta. Surge: “El contexto de tales hechos, necesariamente dan cuenta de un vínculo comunicacional disfuncional de ambos adultos entrevistados, siendo principalmente el señor XXX, quien muestra poca apertura y flexibilidad para encauzar la situación. En ocasiones agresivo y descalificando a la madre de su hijo”. En cuanto a la existencia de riesgo para el menor de autos, establece: “Del examen realizado a ambos progenitores, se observa un contexto poco propicio para que el menor permanezca al cuidado de su padre. El niño no lo vería hace aproximadamente un año. A pesar de ello, XXX ha intentado mantener contacto telefónico, pero dicha vinculación se habría visto interferida por comentarios descalificantes de este para con su ex pareja, en presencia del niño y su abuela (intermediaria). Considerando la prematura edad de XXX, la aptitud y funcionalidad del vínculo paterno-filial débil, y el tipo de comunicación mantenido entre los adultos (atravesado por la historia conyugal de carácter violenta), la suscripta observa la clara necesidad de que el niño permanezca al cuidado de su madre, siendo este un vínculo sano. No se observan indicadores psicopatológicos en lo referente al señor XXX, que puedan indicar riesgo cierto e inminente, aunque hay un claro discurso agresivo respecto a la figura de su ex pareja, no logrando disociar el vínculo paterno del vínculo de (ex)pareja”.
 Ultimando, que: “La suscripta entiende que el señor XXX requiere acompañamiento psicológico en lo que respecta a una posible vinculación, en la medida que hasta el momento, solo se evidencia un discurso agresivo y orientado a descalificar a la madre de su hijo, para justificar aquellas conductas que según éste, han impedido tener contacto con él. Además desvirtúa el relato, siendo claramente el objetivo de la queja psicológica un reclamo constante sobre bienes materiales perdidos, antes que orientar el discurso a un interés genuino sobre el vínculo paterno-filial.” Concluyendo que no están dadas las condiciones para que el Sr. XXX se vincule con el niño.
Es decir que, de las pruebas obrantes en el expediente, se pueden observar distintas situaciones, originadas en un claro contexto de violencia de género subsistente hasta la fecha, en donde el Sr. XXX continúa indicando a la actora como culpable por su falta de responsabilidad para con su hijo y, que esa perspectiva disociada hace que al día de la fecha, no se encuentre en condiciones de mantener un sano vínculo paterno-filial con su pequeño hijo.
En relación con las confirmadas y reiteradas manifestaciones formuladas por el demandado sobre su ex pareja, se advierte que las mismas reflejan un evidente menosprecio para quien fue su esposa y compañera en un proyecto de vida en común y es la madre de su hijo, lo que no es más que una visión androcéntrica, que resulta intolerable en la actualidad, donde debe primar el principio de absoluta igualdad de género entre los varones y las mujeres.
Además ha quedado demostrada la situación de violencia de género como un contexto de exposición del niño de autos a un tipo de violencia que tiene consecuencias negativas sobre su desarrollo psicoemocional y supone una violación de sus derechos y a su interés superior.

Es necesario aclarar en ese sentido que, la exposición a la violencia de género tiene un impacto negativo evidente en la vida, el bienestar y el desarrollo de los niños y las niñas. Para considerarlos víctimas no es necesario que la sufran directamente. El solo hecho de presenciar la violencia ejercida contra sus madres o el hecho de crecer en un entorno en que la desigualdad entre el hombre y la mujer se expresa de manera violenta, les convierte también en víctimas.

Para XXX y para cualquier niño o niña que se expone a tales actitudes, vivir en una familia donde su madre es maltratada significa estar expuesto a situaciones de opresión y control y a un modelo de relación basada en el abuso de poder y la desigualdad.
Es sabido que para un desarrollo emocional y social adecuado es necesario el fortalecimiento de vínculos afectivos libres de violencia.
Así también lo entiende la doctrina, que expresa “El hombre que ejerce violencia de género suele transmitir esa ideología a sus hijos, provocando que desarrollen creencias y valores asociados a la violencia de género, aprendiendo la utilidad de la violencia para la resolución y afrontamiento de conflictos y, asumiendo el modelo de desigualdad entre géneros, de dominio para los hombres y de subordinación para las mujeres.”

Es por ello que debemos identificar a XXX como víctima de la violencia de género, porque él depende emocionalmente de sus cuidadores y porque la violencia ejercida contra la Sra. XXX tiene consecuencias sobre su desarrollo.
Es responsabilidad del estado intervenir en todas estas situaciones de forma integral, garantizando el acceso a la justicia, abordando la responsabilidad subjetiva del hombre que ejerce la violencia; garantizando los derechos de las mujeres víctimas de violencia de género, atendiendo a las condiciones económicas y sociales subyacentes ligadas a la violencia; y tomar aquellas medidas adicionales específicas para atender a las necesidades de los NNA, de acuerdo al desarrollo de un nivel de vida adecuado, su salud mental y psicoafectiva.
Por ello, corresponde atribuir exclusivamente el ejercicio de la responsabilidad parental del niño XXX, a su progenitora la Sra. XXX y, en consecuencia, suspender el ejercicio de la responsabilidad parental del Sr. XXX, respecto de su hijo, por el plazo de 180 días, renovables a petición de parte. Encomendando al demandado que, en las futuras presentaciones y en su relación con la actora, RESPETE la dignidad inherente a su persona, desprovista de patrones socioculturales estereotipados en la distribución de sus roles y, que además, REALICE en institución educativa a elección, capacitaciones sobre “Genero y Violencia contra las Mujeres”, a efectos de lograr para el futuro la eliminación de aquellos perjuicios y prácticas que se encuentran basados en la inferioridad o superioridad de cualquiera de los sexos, constancias que deberá adjuntar a la presente, a efectos de reevaluar la medida dispuesta.
V - COSTAS
Que las costas serán impuestas a la parte demandada en virtud del principio objetivo de la derrota previsto y regulado por el art. 68 ss. y ccdtes. del CPC y C.

Es por lo expuesto, constancias de autos, disposiciones legales y doctrina citadas, estando el procedimiento ajustado derecho, que:        

FALLO: 1°) HACER LUGAR a la demanda de Responsabilidad Parental solicitada por la Sra. XXX, en representación de su hijo menor XXX.
2°) ATRIBUIR exclusivamente el ejercicio de la responsabilidad parental del niño XXX, a su progenitora la Sra. XXX y, en consecuencia, suspender el ejercicio de la responsabilidad parental del Sr. XXX, respecto de su hijo, por el plazo de 180 días, renovables a petición de parte y, en tanto no se cumpla lo dispuesto en el punto siguiente.
3°) ENCOMENDAR al demandado que, en las futuras presentaciones y en su relación con la actora, RESPETE la dignidad inherente a su persona, desprovista de patrones socioculturales estereotipados en la distribución de sus roles y, que además, REALICE en institución educativa a elección, capacitaciones sobre “Genero y Violencia contra las Mujeres”, a efectos de lograr para el futuro la eliminación de aquellos prejuicios y prácticas que se encuentran basados en la inferioridad o superioridad de cualquiera de los sexos, constancias que deberá adjuntar a la presente, a efectos de reevaluar la medida dispuesta en el pto. N° 2.
4°) IMPONER las costas a la demandada perdidosa, art. 68 del CPC y C, criterio objetivo de la derrota.
REGÍSTRESE, insértese y agréguese copia al expediente y notifíquese.-   
� Cfr. LLOVERAS, comentario al art. 264, en Codigo Civil y normas complementaria… ct., t, 1B, ps. 238 y ss.; Patria potestad y filiación… cit., ps. 141 yss.


� KEMELMAJER de Carlucci, Aida, HERRERA, Marisa, LLOVERAS, Nora en “Tratado de Derecho de Familia”, T. IV, Ed. Rubinzal Culzoni, Santa Fe,  2004, p. 28.


� CCCMin, de San Juan, sala I, 29-4-2011, “M,L M c/ S.Z.R.M.A.” L.L. Gran Cuyo 2011, p. 696, AR/JUR/14257/2011.
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